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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 04.02.2020 CONVOCATA ALLE ORE 11.30 
 

O.D.G.: 

1. Proposta deliberazione ‘Ricognizione Agri Marmiferi Comunali’; 
2. Proseguimento analisi articoli Regolamento Comunale per la concessione degli Agri   

Marmiferi; 
3. lettura e approvazione verbali; 
4. varie ed eventuali. 

Sono presenti: la presidente Nives Spattini e i consiglieri Stefano Dell’Amico, Tiziana Guerra, 
Daniele Del Nero, Marzia Gemma Paita, Cristiano Bottici, Andrea Vannucci (in sostituzione di 
Gianenrico Spediacci) e Massimiliano Bernardi. 

Svolge le funzioni di segretaria verbalizzante Erika Evangelisti. 
Presenziano alla seduta il vicesindaco assessore Matteo Martinelli, il presidente del 

Consiglio Comunale Michele Palma, il dirigente Giuseppe Bruschi e la funzionaria Lorenza Bellini. 
La seduta ha inizio alle ore 11.35. 
La presidente Spattini, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta 

mettendo in votazione i verbali delle adunanze del 04.12.2019 e del 28.01.2020, a cui si 
astengono i consiglieri assenti alle rispettive sedute, che vengono approvati all’unanimità dei 
presenti. La presidente Spattini introduce il primo punto all’ordine del giorno illustrando la 
Relazione istruttoria finale di supporto alla ricognizione prevista dal comma 2 dell’articolo 32 della 
L.R.T. n. 35/2015 allegata alla proposta di deliberazione di Consiglio Comunale avente ad oggetto 
l’approvazione dell’attività di ricognizione degli Agri Marmiferi Comunali predisposta dagli uffici del 
Settore Servizi ambientali/Marmo. 

Il consigliere Vannucci ritiene che la vera ricognizione sia quella sugli ‘altri beni’, che 
comprendono sia i beni estimati sia i beni privati, e non quella sugli Agri Marmiferi Comunali il cui 
lavoro, già iniziato in passato e portato avanti negli anni, si limita a disciplinare solo i beni che da 
sempre sono stati considerati quali beni appartenenti al patrimonio indisponibile del Comune. Il 
consigliere ribadisce come questa linea politica sia in contrasto con quello che l’attuale 
Amministrazione aveva affermato per anni ovvero che tutte le cave sono pubbliche 

Il consigliere Dell’Amico ritiene che mettere un punto alla situazione attraverso l’adozione di 
un atto sia un passo importante per dare chiarezza.  

Il consigliere Del Nero fa presente che nel 2016 la Corte Costituzionale, con propria 
sentenza, ha dichiarato che l’unico atto che è in grado di disciplinare la proprietà dei beni estimati 
è un atto parlamentare, non regionale. 

Il consigliere Bottici chiede come la ricognizione sugli Agri Marmiferi sia di aiuto per le cause 
in corso a Genova volte all’eventuale accertamento del diritto di proprietà da parte di alcune 
imprese sui beni estimati. 

Il dirigente Bruschi afferma che con la ricognizione non è intenzione interferire con gli esiti 
dei ricorsi sui beni estimati, come specificato nella Relazione dell’avv. Iaria, ma nell’ambito del 
contenzioso esistente ci sono imprese che hanno cercato di intestarsi anche la proprietà di beni 
rientranti negli Agri Marmiferi. 

Il consigliere Bottici ricorda che ci sono cause per la rivendicazione di ciò che oggi viene 
definito in Commissione. 

La funzionaria Bellini precisa che una sentenza del Tribunale di Massa ha riconosciuto la 
proprietà dei beni estimati senza l’intervento del Comune. 
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La presidente Spattini mette in votazione la proposta di deliberazione ‘approvazione 
dell’attività di ricognizione degli agri marmiferi comunali quali beni appartenenti al patrimonio 
indisponibile del Comune di Carrara’ che viene approvata come di seguito indicato: cinque (5) voti 
favorevoli (Spattini Nives, Dell’Amico Stefano, Guerra Tiziana, Del Nero Daniele e Paita Marzia 
Gemma), un (1) voto contrario (Bernardi Massimiliano) e due (2) astenuti (Bottici Cristiano e 
Andrea Vannucci). 

Il consigliere Bottici sceglie di astenersi alla votazione riservandosi di esprimere le proprie 
posizioni in Consiglio Comunale.  

La presidente Spattini, introducendo il punto due all’ordine del giorno, comunica ai presenti 
che la bozza di Regolamento per la concessione degli Agri Marmiferi Comunali è stata inviata alle 
associazioni di categoria, parti sociali e associazioni ambientalistiche per un’opportuna e utile 
conoscenza. 

Il consigliere Bottici propone di aprire un tavolo di ascolto raccogliendo, in tempi gestibili, 
suggerimenti e indicazioni da parte delle varie associazioni legate al settore del marmo. 

Il consigliere Vannucci mette in discussione la scelta di non aver ratificato le proposte sul 
Regolamento in Commissione prima di una loro trasmissione alle associazioni interessate e chiede 
a che titolo il vicesindaco Martinelli abbia inviato la bozza di Regolamento a tali associazioni 
definendo ciò un ‘pasticcio costituzionale’. 

Il consigliere Dell’Amico non giudica contestabile l’eccesso di trasparenza che ha portato ad 
una condivisione della proposta di Regolamento con le varie associazioni. 

Il consigliere Vannucci discute il mancato rispetto dell’iter procedurale che prevede 
l’approvazione da parte della Commissione del testo finale del Regolamento aggiornato con le 
proposte emerse nelle varie sedute convocate dalla Presidente e una successiva trasmissione di 
tale bozza, con una scelta condivisa, alle varie associazioni interessate. Il consigliere non ritiene 
che rientri tra i compiti del Presidente del Consiglio Comunale quello di intervenire in Commissione 
sul Regolamento degli Agri Marmiferi Comunali. 

Il Presidente del Consiglio Palma non crede che ci sia stata alcuna invasione da parte della 
Giunta sulle competenze del Consiglio Comunale ma che, anzi, la scelta dell’Amministrazione di 
condividere e fare suo il lavoro svolto dalla Commissione dimostra che la Giunta ha dato carta 
bianca alla Commissione. Il Presidente ritiene che l’Amministrazione, avendo informato la 
presidente Spattini sulla scelta di trasmettere la bozza di Regolamento sugli Agri Marmiferi 
Comunali agli stakeholders, abbia in tal modo condiviso tale decisione con la Commissione. Il 
Presidente afferma che lui non prende parti politiche ma che prende parte del Consiglio Comunale 
in qualità di Presidente precisando che il Consiglio Comunale non è stato esautorato dalle sue 
funzioni, come dichiarato da alcuni giornalisti, bensì continua ad essere il luogo in cui le minoranze 
potranno esprimere le proprie posizioni attraverso la regolare presentazione, con conseguente 
discussione, di interrogazioni e mozioni. 

La consigliera Paita ritiene che sia apprezzabile tenere una linea politica basata sul principio 
della trasparenza e non giudica negativamente il fatto di aver mandato una bozza di Regolamento 
a chi da anni opera nel settore del marmo e deve far sentire la sua voce. La consigliera fa notare 
che la Commissione è da diverso tempo che lavora su questo Regolamento e ritiene che sia 
giunto il momento in cui quelle parti ritenute fondamentali per la realizzazione del Regolamento 
facciano le loro proposte. 

Il dirigente Bruschi fa presente che il testo riformulato sul Regolamento degli Agri Marmiferi 
si basa sulle proposte emerse in Commissione accolte attraverso l’approvazione dei verbali. 
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Il consigliere Vannucci ribadisce che la sua critica è rivolta soprattutto al mancato rispetto 
dell’iter procedurale, in particolare sulla scelta di dare in mano a terzi ‘dati ufficiali’ senza un dovuto 
passaggio in Commissione. 

Il consigliere Bernardi condivide le perplessità manifestate dal consigliere Vannucci sul 
mancato rispetto dell’iter procedurale e ritiene che l’elaborazione finale del testo di Regolamento 
sugli Agri Marmiferi Comunali doveva essere condiviso in Commissione prima di un suo invio a 
soggetti terzi. 

La presidente Spattini ringrazia i partecipanti intervenuti nella riunione odierna e, prendendo 
atto di quanto emerso, dichiara chiusa la seduta alle ore 12.50. 

 
La Presidente       La segretaria verbalizzante 
F.to Nives Spattini     F.to Erika Evangelisti  

  


